

Особенности реформирования банковской системы в условиях становления рынка в РФ

Тер-Самвелова Наринэ Сергеевна

преподаватель

*Пятигорский государственный лингвистический университет, Пятигорск,
Россия*

E-mail: ter-samvelova@yandex.ru

Вхождение России в третье тысячелетие ознаменовано трансформационными процессами в экономической, политической и общественной жизни. По мнению ряда экономистов-теоретиков, в России осуществлены либо близки к завершению рыночные реформы, направленные на создание экономики «смешанного» типа. Предполагалось, что уже на заключительной стадии реформирования рыночная модель должна заработать во всех сферах социально-экономических отношений, аналогично рынку в США, стран Западной Европы и других промышленно развитых стран. В российской же экономике образовались перекосы и деформации, не позволяющие слаженно функционировать рыночному механизму. И существенной их составляющей явилось возникновение качественно новых проблем макроэкономического управления.

Большинство специалистов в области банковского дела признают тот факт, что Советская банковская система накануне реформ находилась в стабильном и работоспособном состоянии, надежно удовлетворяла экономическим потребностям существовавшей тогда как политической, так и экономической системы. На тот момент банковская система состояла из Госбанка СССР, включая Гострудсберкассы, Стройбанк СССР и Внешторгбанк СССР. Фактически государство обладало монополией на все виды банковских операций и являлось единственным собственником в банковской сфере.

Реформирование банковского сектора было естественной реакцией на внедрение хозяйственного расчета на государственных предприятиях и дозволение частной кооперации в торговле и производстве. Между тем, в банковской системе трансформационные процессы отношений собственности начались значительно раньше, поскольку уже в 1988 году был введен Закон «О кооперации», в котором говорилось, что «союзы (объединения) кооперативов имеют право создавать хозрасчетные отраслевые или территориальные кооперативные банки». Кооперативный банк являлся кредитным учреждением, которое на демократических принципах обеспечивало денежными средствами развитие кооперативов, производило расчетно-кассовое обслуживание, представляло его интересы в хозяйственных и финансовых органах. Такие банки мобилизовали свободные денежные средства кооперативов на условиях договоренности, привлекали средства других предприятий (организаций), граждан и получали кредиты у специализированных банков СССР.

Таким образом, поскольку стали создаваться первые коммерческие банки, было положено начало становлению системы негосударственных банков и ликвидации монополии государства на банковскую деятельность. Вместе с тем образование первых кредитных учреждений нового типа не сопровождалось формированием достаточной законодательной базы.

Литература

1. Букато В.И., Головин Ю.В., Львов Ю.И. Банки и банковские операции в России. – М.: Финансы и статистика, 2001. – С.52. (368с.)
2. Банковское дело: Учебник / Под ред. проф. В.И. Колесникова, проф. Л.П. Кроливецкой. – М.: Финансы и статистика, 2001. – С.9. (480с.)